

烟台今年“春寒”20年不遇

4月上旬平均气温较常年低3℃,这次的“春天”已迟到十来天

□记者 王晏坤 报道
qlwbwyk@vip.163.com

本报4月16日讯 自清明节气过后,烟台的气温忽冷忽热,且平均温度低于常年,不少市民感叹“烟台今年春来晚”。据相关数据显示,今年烟台进入气象春季的日子还真比往年晚,且造成了20年不遇的“春寒”天。

16日上午,烟台的天气一改前几日的晴好,沿海大部分地区

被大雾笼罩,烟台市气象台为此发布大雾橙色预警信号,气温随之被拉下,进入了又一个“低温期”。

据烟台市气象专家吴树功介绍,烟台当前出现雾天并无异常,多雾季节都出现在暖季。“但今年的春寒天却真是不寻常。”吴树功说,今年3月下旬到4月上旬,烟台的平均气温比常年偏低3℃以上,这是20年不遇的,市民普遍觉得冷,与气象状况相一致。

气象学意义上的春天,是指连续五天的日平均气温大于等于10℃,2000年以后,烟台平均“入春”日期在4月6日,最早是2002年的3月25日,最晚是2010年4月18日。

据吴树功介绍,截至4月15日,烟台连续5天的(滑动)平均气温才达到9.9℃,还没有进入气象意义上的春天,临近“谷雨”节气,还未“入春”,对烟台而言稍有反常。

据烟台市气象部门工作人员介绍,今年的“春来晚”和“春

寒”气候条件的形成,与去年“冷冬”的气候变动息息相关。此外,今年形成“春寒”的另一个原因是,春季烟台冷空气活动紧凑,冷暖气流交替频繁,导致气温高低不稳,很难达到气象春季到来的条件。

据介绍,“春寒”是今年烟台气候的突出特点,对农业、果业、蔬菜生产有很大影响,特别是大棚蔬菜种植。

烟台气象部门介绍称,从目

前气象监测分析,未来三天烟台最高气温仍旧在15℃以下。18日,一股弱冷空气将会影响烟台,风力有所增强,日最高气温降至12℃左右,而到19日夜间烟台局部地区还会出现小雨,气温也会随之而降。

“从目前来看,春寒天不会很容易结束,农作物种植者还需要加强防范,应对无常的气温变化,减少损失。”气象部门工作人员说。



受“春寒”影响,蔬菜卖出了“春节价”,黄务蔬菜批发市场的蔬菜价格涨了两成。
记者 尹海涛 摄

天气忽冷忽热 蔬菜卖出“春节价”

□记者 尹海涛 报道

本报4月16日讯 今年春天以来,气温忽高忽低,导致蔬菜产量明显下降,近一个月,蔬菜价格居高不下,又因禽流感来袭,市民闻“鸡”色变,禽蛋、猪肉落入销售谷底,蔬菜也因此“上位”,不少蔬菜卖出“春节价”。

16日上午,记者来到黄务蔬菜批发市场,蔬菜批发商们刚忙完早市,正在整理货物。据他们介绍,最近多数蔬菜批发价一直处于上涨状态,虽然也出现过波动,但总体来说,涨幅在两成左右。

“今年菜贵得离谱,有些蔬菜的价格比春节期间都要高。”蔬菜批发商韩先生称,以大白菜为例,春节期间批发价在5毛左右,现在却达到了1.5元,足足涨了三倍,花菜目前批发价是2元左右,春节期间只有几毛钱。

据了解,白菜、花菜、尖椒等蔬菜涨幅最大,超过了春节期间的价格,目前白菜批发价在1.5元左右,花菜批发价在2元左右,尖椒批发价达到了4元,蒜薹批发价一度上涨到7元,目前为4元左右,但仍高出春节期间三成左右。另外,西红柿

、黄瓜等蔬菜一直处于高位,与春节期间价格持平。

据菜农们介绍,今年春天气温变化大,忽冷忽热,阳光不足,蔬菜长得慢,产量自然就上不来。黄务一位菜农告诉记者,清明前后,本来是种瓜种豆时节,每年红根菠菜都是这个时候下种,但是今年温度一直上不去,预计得“五一”以后才能下种。

黄务批发市场毛家菜行的老板毛先生告诉记者,他的蔬菜都是从寿光运来的,但今年寿光大棚蔬菜因为连阴天多,产量上不去,收购价比去年高了三四成。

寿光一位种植蔬菜大棚的菜农韩先生告诉记者,往年低温棚的蔬菜大约在清明大批量上市,但今起码得晚一个月。再加上南方冰雹天气使南方蔬菜产量锐减,不少南方批发商北上运菜,也催高了北方菜价。

此外,禽流感来袭也禽蛋、猪肉销售陷入谷底,一些饭馆还将鸡鸭等食材的菜暂时撤下菜单。蔬菜批发商夏经理也认为,蔬菜价格走高和禽流感有一定联系。“按理说,蔬菜价格高,蔬菜批发量会下降,但是最近却不降反升。”

处于“断档期”,价格上涨是必然

据业内人士分析,蔬菜价格之所以一直上涨,禽流感催动市民选择吃蔬菜只是一个很小的因素,对蔬菜价格的影响有限,最主要的因素还是气候因素和蔬菜上市节点。

“目前高温大棚的蔬菜正处于断茬期,露天菜还没有上市,低温大棚的蔬菜又因为气温偏低延迟了上市时间。”常年从事蔬菜批发生意的

孙经理称,现在蔬菜处于空乏期,价格想降下去都难。

孙经理分析说,今年的露天蔬菜肯定往后推迟,未来一段时间供应市场的蔬菜主要产自低温大棚,大批量上市还要等到“五一”以后,到时蔬菜价格将逐渐回归到合理价位。

本报记者 尹海涛

不用担心,天一暖和价就降了

□通讯员 张菁萍
□记者 李园园 报道

本报4月16日讯 据烟台市价格监测中心监测数据显示,近半个月来蔬菜价格快速上涨,大白菜价格半个月就涨了53.4%,如今买一棵白菜要花七八块钱。

烟台市价格监测中心数据显示,较上期相比(4月11日),蔬菜价格开始小幅回落。来自6个农贸市场的监测数据显示,15种主要蔬菜平均零售价格每500克(下同)3.12元,分品种看,15种蔬菜“7降5平3升”,其中青椒、茄子、

黄瓜、韭菜、芸豆等降幅较大,平均零售价格分别为5.25元、3.92元、3.17元、3.00元、6.50元,大多叶类蔬菜如芹菜、油菜、菠菜等价格与上期持平。

大白菜价格仍然呈现上涨趋势,也是近一个月来,所有蔬菜中价格涨幅最大的一种,平均价格1.58元,较上期上涨8.57%,已连续上涨半月,累计涨幅达53.4%。如今卖价在1.5元/斤-2元/斤不等,也就是说买一棵普通的大白菜就得花七八块钱。

烟台市价格监测中心预计,随着气温的逐渐回升,蔬菜上市量增多,蔬菜价格将呈季节性回落态势。